

■本报记者 陈海翔

亚洲杯次战0比0战平黎巴嫩,中国队连续两场无进球

先怪压力再怨运气,总之就是赢不了

“我们的球员需要在比赛中敢于做动作,敢于面对压力,我会承担队员们所有失误的责任。我们需要同心协力渡过难关,而不是在问题前选择逃避。”这是国足主帅扬科维奇在亚洲杯第二战赛前所言。在0比0被塔吉克斯坦逼平后,国足通过各种渠道释放出信号——首战全队太紧张了,需要释放心理压力。言下之意,实力还是有的,只是没有发挥好。

事实证明,国足球员们在昨晚举行的卡塔尔亚洲杯次战中展现出一定的进步,至少能在整场比赛里和对手打得有来有回,而不像首战前60分钟那么被动。但遗憾的是,国足也表现出自己不具备赢球的绝对实力。

与黎巴嫩队战成0比0后,国足晋级淘汰赛的可能性继续下降。虽然中国队目前仍暂居小组第二,但只有2分在手,且无一进球。要想晋级八分之一决赛,国足必须在小组赛最后一轮拿分。东道主卡塔尔队今天凌晨以1比0击败塔吉克斯坦队收获连胜,已经提前锁定小组头名,不出意外的话,卡塔尔队将在与中国队的最后一场小组赛中大幅度轮换阵容。但这并不代表国足就能拿分甚至取胜,毕竟我们连不上亚洲二流球队的塔吉克斯坦和黎巴嫩也无力击败。

“这场比赛黎巴嫩队踢得非常顽强,在比赛中打出了反击的特点,我们也在一定程度上控制住了场上节奏,创造出不少机会,可惜的是运气不好,没能把握住。虽然没能赢下比赛,但球员在比赛中展现出了良好的精神面貌。第一场队员们因为压力出现了非常多的失误,但球队想办法解决了这个问题,今天我们踢得更稳定,更有控制力。”能言会道的国足主帅扬科维奇,一向在赛后发布会上不会含糊。继把首战不胜的原因归结为压力后,这次他又找到了运气这个客观原因,“我们错过了

机会,这是足球比赛的一部分。最后一场将面对强大的东道主卡塔尔队,我们希望努力把该进的球打进。”

扬科维奇的话说对了一半。相比于首战,国足在昨晚的表现确实更稳定一些。球队从一开场就展现出了更强硬的态度,在场上也更敢于做动作、打配合。球队有三次接近破门:上半场临近结束时,张玉宁和武磊的连续三脚射门,都被对手惊险化解;第64分钟,对方门将扑救脱手,武磊第一时间补射,却被对方球员在门线上解围;第82分钟,谢鹏飞右路下底传中,林良铭在小禁区线上起跳头球攻门慢了半拍。

然而,运气并不能成为国足无缘胜利的借口。此役中国队在射门次数(14比12)、射正次数(7比5)、危险进攻(42比43)等多项进攻数据上都和对手半斤八两,平局对双方是一个公平的结果。黎巴嫩队也获得过多次得分良机,曾两次击中门框。而中国队依然无法解决中场拿球组织的问题,面对没有采取高位压迫的黎巴嫩队,国足在攻击组织时依然很不流畅,也出现了多次传球失误。

值得一提的是,在中国队此前参加的12届亚洲杯,还从未出现前两场比赛零进球的尴尬。另一个更尴尬的新纪录或许正在路上。中国队在此前出战的每届亚洲杯上都至少拿到了一场胜利。两连平之后,实力不足的国足不能在小组赛最后一战击败卡塔尔吗?可能性微乎其微。



武磊颇具威胁的进攻被对方防线化解。视觉中国

八位产后复出选手出战澳网单打正赛,四人晋级第二轮

“妈妈球员”在网球世界不再孤单

■本报记者 吴雨伦

在昨日展开的2024年澳大利亚网球公开赛第二轮争夺中,“丹麦甜心”沃兹尼亚奇以6比1、4比6、1比6不敌从资格赛突围的俄罗斯球员蒂莫菲娃,无缘晋级。对于一位前大满贯冠军,这样的成绩似乎不值一提。但沃兹尼亚奇还有一个身份——一位母亲。就在赛前一天,她与丈夫大卫·李带着一双儿女来到墨尔本动物园与袋鼠亲密互动。阔别澳网四年,沃兹尼亚奇重返墨尔本公园,这本身就是一种成就。

在很长一段时间里,对于女子网球选手,生育就意味着终结职业生涯。如今,越来越多“网球妈妈”复出征巡回赛,孩子们在看台上欣赏妈妈打球的场景已屡见不鲜。本届澳网共有创纪录的八位“妈妈选手”出战单打正赛,其中包括四位前赛会冠军。

榜样的力量不可低估

今年澳网女单赛场上,有大坂娜奥米、科贝尔、阿扎伦卡、沃兹尼亚奇、斯维托丽娜、玛利亚·维克梅耶尔、汤森德等八位妈妈球员,其中阿扎伦卡、沃兹尼亚奇、斯维托丽娜、玛利亚晋级次轮。

职业网球界曾有“妈妈选手”赢得大满贯的历史,澳大利亚球员玛格丽特·考特和伊凡妮·考利在上世纪七八十年代达成这一成就。近年来,女子球员产后重返赛场变得更为普遍。2018年,37岁的小威廉姆斯产后复出,并四次闯入大满贯女单决赛。去年,乌克兰名将斯维托丽娜与沃兹尼亚奇相继复出,这一趋势在今年延续。四座大满贯得主大坂娜奥米与三座大满贯得主科贝尔在远隔赛场一年多后,在本届澳网迎来产后复出的首次大满贯之旅。

越来越多的女性球员将人生的选择掌握在自己手中,榜样带来的影响不可低估。德国名将科贝尔在尚未怀孕时就与阿扎伦卡、克里斯特尔斯讨论过相关话题。正是“前辈”的支持让科贝尔坚定了自己的选择,“我们都看到妈妈选手能回归赛场并赢得大满贯,我希望自己也成为其中一员,并激励更多新妈妈回归赛场,继续做自己热爱的事”。前世界第一、比利时代名将克里斯特尔斯表示:“很高兴看到这一现象。我刚开始复出时,妈妈球员并不常见。因为一些现行的规则还没有到位,女性运动员不得不推迟怀孕。”2009年,离开赛场两年的克里斯特尔斯宣布复出,并在当年美网夺冠,成为自1980年考利以来首位赢得大满贯的妈妈球员。颁奖仪式上,她一手抱着奖杯一手抱着女儿的场面成为美网历史上的经典画面。此后,她又收获2010年美网、2011年澳网冠军。

复出的挑战依然严峻

尽管出现了越来越多的妈妈选手,但女性球员面对生育问题时的困难与复出后面临的挑战仍不可忽视。从怀孕之初细心照顾身体,到产后照顾婴儿、哺乳



沃兹尼亚奇携丈夫和女儿一同亮相澳网赛场。视觉中国

■本报记者 吴雨伦

在争夺第11座澳网冠军之路的前两轮,德约科维奇都遇到了严峻的挑战。在昨日展开的澳网男单第二轮中,塞尔维亚天王耗时3小时11分钟,经历第三盘化解四个盘点的苦战后,方以6比3、4比6、7比6(4)、6比3击败本土球员波普林,艰难闯入第三轮。这也是他在墨尔本公园的第91场胜利。

澳网是德约科维奇的“福地”,他的24个大满贯冠军有10个来自这里。出征本届澳网,德约科维奇的目标自然是

能鼓励自己。”对于世界排名不高的球员,一旦选择复出,家庭财务状况又无法支持家人独自旅行参赛,与孩子分离就成了唯一选择。女单世界排名第73位的汤森德就很少带孩子参赛,“各人经济情况不同,我的存款和她们没法相提并论”。

呼吁WTA进行更多改革

在个体不断追寻自我的过程中,网球组织正对规则进行改进。2018年底,WTA出台特殊排名政策,保护妈妈球员的参赛权益,为她们产后复出创造条件。如果球员因怀孕离开球场,其最新世界排名会得到保护,有效期三年,起

德约科维奇连续两轮遭遇挑战

第11冠。不过从首轮开始,塞尔维亚人就遭遇了挑战。面对年仅18岁、世界排名第178位的资格赛选手普利兹米奇,德约科维奇就送对手一盘,耗时四小时才艰难赢下首轮。

昨日面对澳大利亚选手波普林,德约再次经历四盘大战,过程比首轮比赛更加惊险。第三盘第10局,5比4领先

的波普林一度手握四个盘点,只要把握住其中一个就能取得2比1的盘分领先。然而,顽强的德约连救四个破发点,并通过抢七大战赢下第三盘。

在四大满贯的前两轮连续丢盘晋级,这在德约科维奇的职业生涯中鲜少发生。此前,塞尔维亚人从未在澳网、法网、温网中出现过这种情况,只在美

网(2005年、2006年、2018年)经历过三次,其中只有2018年成功登顶。

此外,德约科维奇在比赛中再次受到腕伤的困扰,这也成为其夺冠路上的不利因素。德约科维奇赛后表示,前两轮的对手都非常优秀,而自己不在最佳状态,“不过,我还没有展现出自己最好的网球,希望接下来可以继续找回状态”。

阿扎伦卡正带头呼吁WTA赛事方增加托儿所与托儿服务。玛利亚表示:“如果我们对WTA说些什么,他们不会把我们当回事,像阿扎伦卡等这样的大人物也许可以改变一些事情。”

对于如何创造更适合妈妈球员的参赛环境,网球组织仍有待探索。而沃兹尼亚奇、阿扎伦卡等冠军妈妈的复出,已证明母亲的身份并非重返球场的障碍,她们将激励年轻一代追寻自己的人生。30岁的法国选手梅拉德诺维奇表示:“现在你能打更长时间的网球,并非每个人都想打到37岁退役再拥有孩子。因为我们都是女性,生活不仅仅是网球。看到她们重返赛场真是太好了。她们是女性的榜样。”

四大洲花滑赛即将启幕 赛事筹备进入冲刺阶段

本报讯(记者吴殊)国际滑联四大洲花样滑冰锦标赛将于1月30日至2月4日在上海浦发银行东方体育中心海上皇冠体育馆举行。目前,赛事筹备已进入冲刺阶段。

作为国际滑联重要年度赛事之一,四大洲花滑锦标赛每年举办一届,是美洲、亚洲、非洲、大洋洲最高水平花滑运动员的冰上盛会。本次赛事共有来自15个国家和地区的112名运动员报名参加男子单人、女子单人、双人滑和冰舞等四个项目。

目前,海上皇冠内制冰工作正在进行中。从1月14日开始预冷到22日结束制冰,过程约八天;从预冷、喷水、放置标识再到浇水、扫平,逐渐增加冰面厚度,直到厚度达到5.5厘米。

除制冰工作外,东方体育中心场馆内防火幕布、冷媒除湿机、智能楼宇场馆系统、消防报警主机、端屏、功放系统、转播系统等设备均已完成更新换代,并于2023年上海超级杯期间进行了相关测试演练。为营造浓郁而热烈的赛事氛围,本次比赛配备了专业的体育展示服务,相关团队曾服务于北京冬奥会、上海超级杯等多项顶级赛事。

与此同时,赛事的医疗保障工作正在上海市卫生健康委员会的支持下有序推进,下一步将落实推进赛事急救绿色通道,保障救护车等事宜。相关兴奋剂检测工作也将在中国花样滑冰协会、上海市体育科学研究所(上海市反兴奋剂中心)及上海市市场监管局的监督指导下进行,同时将委托上海市食品药品检验所开展专业检测。

本次赛事由国际滑冰联盟(ISU)主办,中国花样滑冰协会、上海市体育局承办,上海久事体育产业发展(集团)有限公司协办。

无法化解历史债务 大连人俱乐部宣布解散

本报讯(记者陈海翔)足球城大连的足球火苗再次熄灭了。昨天,中国足协公布了第二批完成债务清欠的职业俱乐部名单。相比首批名单,广州队、北理工等六支球队完成了债务清欠,而大连人和深圳两家俱乐部仍未通过。在足协公布消息后不久,大连人足球俱乐部宣布解散。

大连人在官方公告里写道:“虽经多方努力,因历史债务无法化解,俱乐部无法正常运转,最终未能通过2024赛季联赛准入。很遗憾不能继续共同征战绿茵场,在此对一直关心支持俱乐部的社会各界朋友,对一路风雨陪伴的广大球迷,深深道一声感谢!”

在刚刚过去的2023赛季,大连人队排名中超倒数第二,降入中甲。据悉,该俱乐部历史欠债数额过大,作为投资方,正面临困难的万达集团已难以再向俱乐部提供足够的资金支持。

大连人前身为成立于2009年的大连阿尔滨。2010年,大连阿尔滨乙夺冠,冲入中甲;一年后,球队以中甲冠军身份冲超。俱乐部于2015年更名为大连一方,2019年更名为大连人。而曾八夺中国顶级联赛冠军的大连实德(前身为大连万达)则于2012赛季解散。大连上赛季还有一支中甲球队,即上赛季中乙亚军大连智行。